

## 泸县一中高 2020 级高三上期第三学月考试

## 文科综合能力测试答案

## 地理参考答案：

1. C 2. B 3. D 4. A 5. D 6. B 7. C 8. D 9. B 10. A 11. C

36. (1) 全部由嫩芽炒制，原茶（料）用量大；碧螺春小叶种茶树产量较低；种植面积有限；采摘期短，嫩芽量少；生产工序复杂，需要大量劳动力。

(2) 高大果树对低矮茶树起到保温、遮荫、防风的作用，利于茶叶生长；使茶叶具有花果香味，独具特色；增加生物多样性，减少病虫害，减少农药使用量，提高茶叶品质；修剪后的果树枝条可作为炒茶燃料；柴火灰烬和落叶还田，可增加土壤肥力。

(3) 赞成。改种高产茶树，可以提高茶叶产量；机器采摘、炒制，降低人工成本，增加茶农收入；可以缓解当地劳动力短缺的问题；茶叶成熟早，提前上市，抢占市场。不赞成。破坏当地传统的农业文化特色；降低茶叶品质，危及碧螺春的品牌形象；价格降低，经济收入减少；就业岗位减少。

37. (1) 雨季时，雨水对地表的侵蚀作用强，河流携带的泥沙等物质多；木质素吸附于泥沙之上，雨季时随泥沙沉积于河口，水下沉积物中木质素逐渐富积，含量增多。

(2) 在河口处，流水的搬运作用减弱，大的砂粒先沉积，小的砂粒后沉积，由岸向海，砂粒由大到小；因砂粒越大，吸附的木质素越少，故木质素含量在近岸递增。

(3) 红河流域气候炎热多雨。植物生长更新速度快，新鲜的植物碎屑被流水携带搬运，在河口处形成水下沉积物。

(4) 木质素分布广泛；具有可再生性；可应用的领域广泛目前利用率低，未来发展空间大。

43. 优势：黄河和黄土高原旅游资源丰富而独特（旅游资源丰富）；古村落资源丰富，枣林广布，组合较好（人文旅游资源丰富）。

原因：交通运输落后，信息比较封闭；基础设施落后，接待能力较差；距离东部经济发达地区较远，客源稀少。

44. 过度垦荒伐木，严重破坏了生态系统；大肆狩猎、过度捕捞，严重超过生物的再生速度；盲目引入物种，破坏生态平衡；工业生产导致的环境污染；稀有物种的国际贸易；世界人口的快速增长，生产生活需求的不断增加。

## 政治参考答案

12-16:DACDD

17-21:CABBA

22-23:DA

38、：①继续坚持对外开放基本国策，深入参与经济全球化进程，推动经济全球化朝着更加开放、包容、普惠、平衡、共赢的方向发展，致力于推进共赢共担共治的共同开放；  
②坚持引进来和走出去并重，遵循共商共建共享原则，深化促进双边、多边、区域合作；  
③要实现更高水平的投资和贸易自由化便利化政策，促进外贸新发展，优化营商环境；  
④奉行互利共赢的开放战略，解决发展内外联动问题，充分利用国内国际两种市场、两种资源，促进国民经济持续健康发展，推动世界经济复苏；  
⑤加快转变对外经济发展方式，朝着优化结构、拓展深度、提高效益方向转变，加快培育参与和引领国际经济合作竞争新优势，建设开放新高地；  
⑥多措并举积极深化推进国内改革，更好地发挥市场在资源配置中的决定性作用，为中国经济社会发展注入新的动力和活力。

39：（1）全国人大常委会是全国人民代表大会的常设机关，在全国人民代表大会闭会期间，行使全国人大的部分职权。材料中全国人大常委会第二十次会议表决通过了《中华人民共和国香港特别行政区维护国家安全法》，体现了全国人大常委会行使立法权的职能

（2）我国是人民民主专政的社会主义国家，本质是人民当家作主。此次立法过程中积极听取大量香港市民的意见，包括港区全国人大代表、全国政协委员、香港社团领袖和各界代表人士等，体现了我国坚持科学立法、民主立法，保障了人民的知情权、参与权、表达权

（3）全国人民代表大会的组织和活动原则是民主集中制，中央对香港特别行政区拥有全面管辖权。全国人大作为最高国家权力机关，根据宪法赋予的权力作出有关决定进行立法，是行使全面管辖权的有效实践。

（4）依法治国，建设社会主义法治国家，是人民当家作主的根本保证。《中华人民共和国香港特别行政区维护国家安全法》的通过体现了我国坚持依法治国，进一步健全法律体系，推进国家治理体系和治理能力现代化

（5）香港国家安全立法有利于维护国家主权、安全和发展利益，有利于依法维护香港经济社会稳定，维护香港民众的整体利益和长远福祉

40：（1）①真理是标志主观同客观相符合的哲学范畴，是人们对客观事物及其规律的正确反映。美方精心打造的谎言工程是与客观对象不相符的谬误性认识，真理和谬误的界限不容混淆。②真理最基本的属性是客观性。美方在溯源问题上搅浑水、搞栽赃，其炮制的所谓溯源报告是主观臆造的产物，根本就无公信力可言。③真理只有一个，真理面前人人平等。美方站在自身立场上，企图通过有罪推定抹黑栽赃中国，是不顾科学和事实的造假、欺骗伎俩。

（2）①提高思想道德修养。杜长胜老人的感人事迹启示我们要继承传统美德，形成善良的道德意愿、道德情感、正确的道德判断和道德责任，提高道德实践能力尤其是自觉践行能力，践行社会主义核心价值观。②坚持诚实守信，我们应学习杜长胜老人自觉树立社会责任意识、规则意识和奉献意识。③投身于社会主义精神文明建设的伟大实践。我们应像杜长胜老人一样为培育知荣辱、讲正气、作奉献、促和谐的文明风尚身体力行。④我们要成为担当民族复兴大任的时代新人，就应该学习杜长胜老人脚踏实地、不尚空谈、重在行动、从我做起、从现在做起、从点滴小事做起的品质。

（3）示例一：诚信立身，诚信立家、诚信立业。示例二：大兴诚信之风，促进精神文明。

## 历史参考答案：

24-28: ABBAC

29-33: CBDBC

34-35: CB

41. (1) 特征：耕地面积不断增加粮食作物播种面积占比较大，但呈递减趋势；亩产量稳步提升人均粮食占有量因人口增加而逐渐下降。

## (2) 原因

中国：计划经济体制逐步确立工业化建设发展的需要西方经济封锁。美国：国家垄断资本主义的影响资本主义世界贸易体系的确立与推动实施冷战的需要。

(3) 评价：体现了党的正确领导、彰显了党的执政能力推动了中国粮食生产，有利于国计民生，有利于社会稳定丰富了习近平新时代中国特色社会主义思想的内涵有利于推动人类命运共同体的构建。

42.

## 示例一：

主题：构建具有中国特色的动画产业

阐述：中国动画受西方影响起步早，发展缓慢。但起步之初既有民族风的痕迹，如《铁扇公主》，践行了传统神话故事与近代影视技术契合。建国以后走民族风，制作技术进步，为世界动画增添了独特的中国风格。改革开放后，受第三次科技革命信息技术发展的影响，中国动画百花齐放，并形成了与市场经济相适应的动画新体系，但国际影响力仍不足。当下，中国动画应借助传统文化与现代技术的契合，构建具有特色的中国动画体系，拓展国际市场，扩大国际影响力。

## 示例二：

主题：军国主义阴影下的日本动画

阐述：日本早期动画受限于军国主义，形成了以战斗、爆炸画技为特点的风格，直到战败后才开始摆脱军国主义题材。此后，日本动画在剧情、视觉、题材上取得突破，尤其是科技、信仰、运动等积极健康理念向青少年渗透，但暴力倾向仍存在。究其根源，主要是日本军国主义思想得以残留，只有彻底打击法西斯势力，日本动画在视觉冲击、题材健康上的优势和国际影响力才能最大限度地释放。

## 示例三：

主题：中日动画“求同存异”

阐述：日本几乎与中国动画同时起步、一度受政治因素影响较大，如日本受军国主义影响、中国受“文化大革命”影响。两国动画在20世纪后半期取得迅速发展。但中国动画民族风格的特色更鲜明，日本更注重现代元素。进入20世纪70、80年代，受第三次科技革命影响，电脑特技在中国动画的制作痕迹更大，与此同时，中国动画更偏重低幼观众，日本更偏向成人市场，且国际影响力大于中国。尽管中日动画存在差异，但可以彼此借鉴，将先进科技、健康题材与东方传统文化结合，开发适应成人和低幼观众的动画产品，以适应全球化形势下不同的市场需求，扩大其国际影响力。

45. (1) 原因：党和政府的领导；职工工资水平的提高；整顿策略的渐进性和措施的可行性；职工的主人翁意识；政治教育的作用。

(2) 意义：改变了干部职工不合理的福利观念；推动职工福利制度走向合理化；减轻了国家和企业的负担，有利于企业的生产发展和国家经济建设；为以后的福利制度改革提供参考。

46. (1) 原因：日本发动全面侵华，中华民族危机加深；争取国际同情与帮助的需要；德意与日本关系特殊；维持中国与德意两国军事合作。

(2) 历史作用：宣传中国的抗战决心和政策；认清了德意法西斯的本质；扩大了中国抗战的影响；有利于争取英法等国的支持。

47. (1) 原因：个人良好的体育素养；东北大学的培养；爱国人士（机构）的帮助；中国获得参加奥运会的资格。

(2) 精神：不畏强权的民族精神；为国争光的爱国精神；拼搏进取的竞技精神；不言放弃的执着精神。

## 关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（**网址：www.zizzs.com**）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国90%以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。  
如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信号：**zizzsw**。



微信搜一搜

自主选拔在线